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מבוא ל"פיתוח חשיבה המצאתית" לפי שיטת S.I.T.
(S.I.T. - Structured Inventive Thinking)
במסמך מתוארים העקרונות הבסיסיים של "פיתוח חשיבה ההמצאתית" לפי שיטת SIT שפותחה  ב"תפנית".

עקרונות החשיבה ההמצאתית - 

המושג "פתרון המצאתי" הוא מרכזי בתאוריה של חשיבה המצאתית. פתרון המצאתי הוא פתרון מקורי, פשוט, אלגנטי, מפתיע ומעניין. הגברת היכולת להעלות פתרונות המצאתיים עשויה להעניק לארגון יתרון יחסי משמעותי, זאת, במיוחד בתקופה בה הכלים המקובלים ליצירת יתרון כזה (כמו בעלות על ידע, מנוף פיננסי, כוח אדם איכותי וכדומה, אינם יעילים עוד, בשל נגישותם לכל.

בכל תחום בו נדרשת התמודדות עם בעיות ניתן לזהות פתרונות משני סוגים: פתרונות שגרתיים ופתרונות המצאתיים. אחד ההבדלים המשמעותיים בין שני סוגי הפתרונות הוא שבעוד שדרך הגייתם של פתרונות שגרתיים היא מובנית וניתנת לשחזור (אופטימיזציה, אנלוגיות ועוד). הרי שלגבי אופן הגייתם של פתרונות המצאתיים קיימת מבוכה. לרוב נוטים לתאר את תהליך ההמצאה במושגים מעורפלים כ"השראה פתאומית", "הברקה" או "פרץ יצירתיות". למרות שמושגים אלו עשויים לדייק בתיאור הלך רוחו של הממציא בעת הגיית הפתרון, אין בהם כל תועלת יישומית, משום שהם אינם מאפשרים שחזור של תהליך ההמצאה, לטובת פתרון בעיות אחרות בעתיד.

החיפוש אחר פתרון יצירתי עשוי להיות מרתק ומלא אתגרים. ארגון המעודד אוירה של חיפוש פתרונות יצירתיים יוצר בקרבו סביבת עבודה מפרה. כדי לעודד היווצרות סביבה כזו על הארגון לצייד את אנשיו בכלים שיאפשרו להם לבחור באופן מודע באפשרות היצירתית יותר. עצם הקריאה "היו יצירתיים" וקיום מפגשי "סיעור מוחות" אין בהם די. גם אוירה חופשית המעודדת רעיונות בלתי שגרתיים הנה חשובה. אולם ללא כלים מוצקים שיתמכו בתהליך ההמצאתי לכל אורכו, יופיעו אמנם רעיונות מקוריים, אך אין כל ערובה לאיכותם. יישום שיטת החשיבה ההמצאתית, יבטיח את איכותם של הפתרונות.

למרות העניין הגדול ביצירתיות, החל המחקר בנושא מאוחר יחסית, זאת בעקבות האמונה שהיצירתיות, מעצם טיבה, אינה נשוא ראוי למחקר מדעי. מקורה של אמונה זו דווקא בקרב היוצרים הגדולים עצמם. אלו, טענו שהיצירה ניתנה להם כמתת משמיים. וחלקם אף ראו עצמם כמתווכים בין כוחות עליונים לבין האנושות. גישה זו השתנתה בשלושים השנים האחרונות וכיום היצירתיות היא נושא לגיטימי למחקר בפסיכולוגיה הקוגניטיבית ובתחומים אחרים כאנטיליגנציה מלאכותית ואף תחומי תוכן ספציפיים כמו הנדסה, פרסום, מדע ועוד.

המחקרים הראשונים ביצירתיות קבעו שהיכולת להעלות רעיונות יצירתיים כרוכה ביכולת להעלות כמות רבה של רעיונות, שמהם ייבחרו הטובים יותר. תהליך חשיבה מכוון להשגת מספר רב של רעיונות נקרא "חשיבה מתבדרת". בעקבות המחקרים אף פותחו מבחני יצירתיות בהם נדרשו הנבחנים להציע כמות רבה של פתרונות לבעיה כל שהיא. דוגמא קלאסית למבחן כזה היא למצוא שימושים רבים לחפץ מסויים.

טכניקות להגברת היצירתיות הנובעות מגישת החשיבה המתבדרת, במידה רבה על מרכיב של אקראיות. קל להוכיח זאת, שכן אם כמות היא הגורם החשוב, הרי שאפשר לעורר רעיונות בדרכים אקראיות. מרכיב מרכזי נוסף בשיטות אלה הוא הרעיון של "דחיית שיפוט" – 
יש לדחות את הביקורת על הרעיונות שעולים עד למיצוי העלאת כל הרעיונות. סיעור מוחות, אנלוגיות כפויות, חשיבה רוחבית וניתוח מורפולוגי, הן רק חלק מהשיטות המבוססות על ההנחה שיצירתיות קשורה בכמותיות. אגב, רוב הסדנאות המוכרות בימינו להגברת היצירתיות מסתמכות על שיטות אלה.

בחינה של טכניקות המבוססות על חשיבה מתבדרת מראה שהן בלתי יעילות במקרים רבים. במחקרים הוכח שמשתתפי סיעור מוחות נוטים לחשיבה קבוצתית (נהיה של רוב הצוות אחרי רעיונותיו של המנהיג הטבעי), ושדחיית שיפוט אינה מעלה את ערכם היצירתי של רעיונות אלא דווקא פוגעת בו. לעומת זאת נמצא שדווקא הקדמת השיפוט, בדרך ייחודית, עשויה להגביר את היצירתיות. גם טכניקת הכרייה האקראית (דה-בונו) לא זכתה לגורל טוב יותר. 
הוכח שהאנלוגיות האקראיות פשוט אינן מסייעות להעלאת רעיונות מקוריים. כמו כן הסתבר שמדענים יצירתיים במיוחד טענו שדווקא חשיבה מתכנסת (ולא מתבדרת) מתארת נכון יותר את התהליך המחשבתי שלהם.

בשנים האחרונות, עם התקדמות המחקר, התברר שהיצירתיות אינה קשורה ביכולת להעלות כמות רבה של רעיונות. בדיקת תהליכי חשיבה אצל אנשים יצירתיים במיוחד גילתה שהם מתקדמים בדרך שיטתית ומכוונת ליעדים שקבעו לעצמם. אנשים אלו בודקים כמות קטנה ביותר של פתרונות אפשריים ונראה שיכולתם לכוון את התהליך המחשבתי שלהם לנתיב הרצוי נובעת מיכולתם לצפות ולנסח מראש את התכונות הנדרשות מפתרון יצירתי.

שיטה למציאת פתרונות יצירתיים העולה בקנה אחד עם ממצאי המחקרים פותחה בשנים האחרונות באוניברסיטה הפתוחה. "פיתוח חשיבה המצאתית" הינה שיטה מובנית להנחיית פותרי בעיות במציאת פתרונות יצירתיים. בניגוד למצופה, אין השיטה מעודדת דמיון ואסוציאציות חופשיות או משחררת ממוסרות מחשבתיים. להיפך, השיטה כופה על פותר הבעיה אילוצים שלא היה מקבל על עצמו מיוזמתו. אילוצים אלה מתעלים אותו לכיוון הפתרון ההמצאתי. אם במהלך חיפוש הפתרון נתקל פותר הבעיה בקושי להתקדם (דבר שקורה לעיתים קרובות, כי השיטה הופכת את הבעיה לקשה יותר), מספקת לו השיטה קבוצת כלי חשיבה  (=תכסיסים) המסייעים לו להתגבר על כך.

שיטת החשיבה ההמצאתית מפירה את עיקרון דחיית השיפוט, שהוא אחד הבסיסיים בשיטות הקלאסיות. קריטריונים ברורים לבחינת כיוון הפתרון המיועד מסופקים על-ידי השיטה כבר בשלבי הפתרון המוקדמים ביותר, כך שאפשרויות בלתי מתאימות נשפטות ככאלו ונשללות. הקריטריונים, יש לציין, אינם מבוססים על הערכת טיב הפתרון. כי לא ניתן לנבא זאת בשלבים מוקדמים, אלא על הערכת הסיכוי שהפתרון יהיה ייחודי ומעניין, כלומר פתרון המצאתי.

את המונח יצירתיות מקובל לייחס לשלושה גורמים: האדם היצירתי, התהליך היצירתי, והתוצאה היצירתית. מושגים אלה מבליטים פן ייחודי נוסף של שיטת החשיבה ההמצאתית. בעוד שטכניקות אחרות פועלות באופן ישיר על האדם (לדוגמא – יצירת סביבת עבודה נוחה ומצב רוח מתאים ליצירתיות), או על התהליך (לדוגמא ניסיון לתרגל חשיבה מתבדרת). מתרכזת שיטת החשיבה ההמצאתית בתוצאה היצירתית. פותר הבעיה קובע בעזרת עקרונות השיטה מהן התכונות שחייבות לאפיין את הפתרון כדי שיהיה יצירתי. זאת כמובן עוד לפני שהוא יודע מה יהיה הפתרון. חשיבה המצאתית אם כן מנחה את פותר הבעיה על מה לחשוב ולא  איך לחשוב. 

שיטת החשיבה ההמצאתית מבוססת על עקרונות שפיתח המדען היהודי רוסי היינריך אלטשולר, שהתעניין בפיתוח מסגרת מחשבתית המסייעת להגיע לפתרונות בלתי שגרתיים, ולא קיבל את שרוב הרעיונות באים בצורה אקראית. לאחר שחקר כ 500 אלף  פתרונות בלתי שגרתיים/המצאתיים/פטנטים והשווה אותם למצב ששרר לפני גילוי הפתרון, הוא הגיע למסקנות הבאות: 

(1) פתרונות המצאתיים מבוססים על התגברות על סתירות (דרישות שאינן יכולות להתקיים יחדיו, לכאורה, בפתרון).
(2) פתרונות המצאתיים מבוססים על מספר סופי של שיטות (=כלי חשיבה, תכסיסים) להתגברות על סתירות.
(3)  ניתן למצוא התאמה בין סוגים שונים של סתירות ובין השיטות היעילות להתגבר עליהם.

תלמידו של אלטשולר המתמטיקאי גינדי פלקובסקי הביא את רעיונותיו של אלטשולר לישראל. גינדי נקלט באוניברסיטה הפתוחה והמשיך בפיתוח שיטתו של אלטשולר.

עבודתו של גינדי פלקובסקי וממשיכיו ד"ר רוני הורוביץ ,ד"ר יעקב גולדנברג וגידי גילדה הפכה את שיטתו המקורית של אלטשולר ליעילה יותר, פשוטה יותר וקלה יותר ללימוד. בתחילה הופעלה השיטה לפתרון בעיות טכנולוגיות אולם עם התקדמות המחקר התברר שהרעיונות שביסוד השיטה הם אוניברסליים ויכולים לסייע במציאת פתרונות יצירתיים במגוון תחומים.

בשנים האחרונות פותח באוניברסיטה הפתוחה קורס חדש בנושא "חשיבה המצאתית בשווק ופרסום" 

עד היום נכתבו שתי עבודות דוקטוראט בנושא החשיבה היצירתית במסגרת הפקולטה להנדסה באוניברסיטת ת"א והפקולטה לפיסיקה באוניברסיטה העברית. "פיתוח חשיבה המצאתית" הינה קורס אקדמי בפקולטה להנדסה באוניברסיטת ת"א בשנה ד'. כמו כן ניתן הקורס במכון ויצמן כחלק מקורסי הבחירה של סטודנטים לתואר שני ושלישי. ובפקולטה למנהל עסקים ושיווק באוניברסיטה העברית.

בניגוד למסגרות אחרות של לימוד יצירתיות, חשיבה המצאתית קנתה לה מעמד מכובד באקדמיה.

השיטה שפותחה בישראל נקראת "פיתוח חשיבה המצאתית" לפי שיטת .SIT
ממשיכי דרכו של אלטשולר ברוסיה בעולם עובדים לפי שיטת TRIZ.
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